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DIRECCIÓN DE PUEBLOS ORIGINARIOS ULAGOS 
PROYECTO ADAIN – 2193 

Acta N°: 25 Fecha: miércoles 07 de junio de 2023 

Hora de inicio: 15:20 hrs. Horario de término: 18:00 hrs. 

Lugar: Ruka José Antonio Guenteo Rain, Castro. 

 

PARTICIPANTES 

 Helen Silva Pinda - Comité de vivienda Wepil Ruca 

 Macarena Álvarez Sánchez – Comité de vivienda Wepil Ruca 

 Juan Colun Raipillan – Asociación José Antonio Huenteo Raín 

 Berta Nahuelhuen Collio – Asociación José Antonio Huenteo Raín 

 Zunilda Chodil – Asociación José Antonio Huenteo Raín 

 Leidy Piucol Meneses – Asociación José Antonio Huenteo Raín 

 Laura Remolcoy Torres – Comunidad Mapu Poñi 

 Paola Guanquell Guanquell – Comunidad Mapu Poñi 

 Carmen Teca – Agrupación de artesanas Witral Domo 

 
Equipo Dirección Pueblos Originarios 
 Salvador Rumian Cisterna 
 Prosperina Queupuan Cheuquian 
 Luis Torres Marilicán 

 

CONTENIDOS 

Prosperina Queupuan Cheuquian presenta antecedentes respecto al proceso 
participativo externo en relación con la co-construcción de una propuesta de política en 
materia de pueblos originarios de la Universidad de Los Lagos. 
 
Tras saludar, Salvador Rumian Cisterna realiza una revisión del documento preliminar de 
la política de pueblos originarios. 
 
Juan Colun Raipillan: ¿Trabajan con CONADI o están trabajando aparte? 
 
Salvador Rumian Cisterna: Hemos tenido algunas conversaciones con CONADI en relación 
a este proceso, pero esto es un proceso independiente de esa institución. 
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Luis Torres Marilicán realiza un saludo a las personas presentes e informa que tomará 
acta del encuentro. 
 
Berta Nahuelhuen: Me parece super bien porque es un acto de reparación hacia nosotros 
a propósito de que fuimos pasados a llevar con el estudio que desarrolló la Universidad 
de Los Lagos en donde a muchas de nosotras nos vetaron de ese estudio de los veliche. 
Además, me parece valorable para nosotros que trabajamos en salud y que en el Hospital 
de Castro no tenemos presencia. Cuesta ponernos de acuerdo con nuestra propia gente. 
 
Juan Colun Raipillan: Creo que es importante porque hay un montón de cabros que 
estudian y que no realizan ningún aporte a las comunidades. Existen diferentes 
situaciones que tienen que sufrir nuestros hijos cuando salen a estudiar y son cosas que 
hicimos ver a la Universidad a través de una carta porque sí hay niños que se van de acá 
a estudiar y tienen aptitudes para el estudio. Ellos necesitan apoyo. 
 
Berta Nahuelhuen: La educación es un tema primordial porque hay que saber cómo 
defenderse bien frente a situaciones de discriminación. Nosotros necesitamos que se 
fortalezca nuestra identidad y si es en la Universidad, que así sea. 
 
Helen Silva Pinda: Los felicito por esta iniciativa que es nuevo para las Universidades 
públicas, pero quisiera saber si acaso esto de qué manera los estudiantes van a ser 
partícipes. 
 
Salvador Rumian Cisterna: El proceso participativo de la ULagos, en su despliegue interno, 
tiene participación de todos los estamentos, siendo mayoritaria la contribución de 
estudiantes. Para comparar con otras experiencias, la Universidad de La Frontera está 
comenzando un proceso similar, pero, al parecer, no tendrán encuentros participativos 
como los que la Universidad de Los Lagos está realizando. La creación y aprobación de 
esta política tomará el tiempo que es propio de los procesos de una entidad pública. 
Requerirá de muchas conversaciones al interior de la Universidad y no se puede descartar 
la aparición de algunas resistencias.  
 
Berta Nahuelhuen: Lo otro es que no tenemos material para trabajar en los colegios y lo 
que anda circulando es material veliche.  
 
Salvador Rumian Cisterna: la Universidad puede preparar material pedagógico o 
colaborar con la impresión en caso de que haya un material ya hecho, acción que se puede 
retomar en el segundo semestre. 
 
Finaliza el encuentro con el acuerdo de realizar un nuevo encuentro. 
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ACUERDOS 

 Se acuerda la realización de una segunda reunión para discutir el documento 
preliminar de la política para la última semana de julio. Se define el día sábado 29 de 
julio, a las 14:00 horas. 

 


